

Памяти сэра Дугласа Эндрю Килгур Блэка

13 сентября 2002 г. в возрасте 89 лет скончался один из ведущих современных нефрологов. Президент Британской медицинской ассоциации сэр Дуглас Эндрю Килгур Блэк.

Дуглас Блэк родился 29 марта 1913 г. в Шетланде (Великобритания), в 1936 г. закончил колледж St Andrew, с 1938 г. приступил к научной работе в Оксфордском университете, занявшись нефрологией. С 1946 г. сэр Блэк работал в Манчестерском университете, где в 1959 г. занял пост руководителя медицинского факультета, одновременно возглавляя клиническое подразделение Манчестерской Королевской клиники. Впоследствии он занимал пост президента Британской медицинской ассоциации, президента Королевской коллегии врачей.

Основополагающие работы Блэка по водно-электролитному обмену позволили по-новому оценить влияние водной депривации и сложные, опасные для жизни последствия нарушений обмена (в том числе избыточного выведения) натрия, калия и магния. Работы Блэка по обмену калия приобрели международную известность и составили значительный раздел в клинической медицине и хирургии, а также в их преподавании. Помимо признания его заслуг как клинициста, уважение коллег вызвали опыты по индукции значительного недостатка и избытка калия, проведенные Блэком на самом себе. Редактируемые им учебные пособия «Sodium Metabolism in Health and Disease» (1952) и особенно «Renal Disease», выдержавшее несколько изданий, стали классическими; получила признание также его философская работа «The Logic of Medicine» (1968).

Имя Дугласа Блэка было хорошо известно в СССР, он проявлял интерес к развитию нефрологии в нашей стране, знал одного из наших ведущих клиницистов – Евгения Михайловича Тареева, к 75-летию которого написал фундаментальную статью «Оценка методов лечения в нефрологии», опубликованную в специальном сборнике «Достижения нефрологии», вышедшем к этому юбилею.

Академик РАМН, профессор

Н.А. Мухин